

ELŐFIZETÉSI FÜLTÉTELEK.

Vidéken és Léván házhoz küldve:
Egy évre 5 frt — kr.
Hat hónap 2 frt 30 kr.
Három hónap 1 frt 23 kr.
Előfizetési pénzek postautalvánnyal küldhetők.
Egyes számok 12 králával kapják a kiadóhivatalban.

BARS.

HIRDETÉSEK:

Négyhasábos petit-sor egyszeri közlönet 7 kr.
kétzeriért 6 kr. többször 5 kr. fizetendő.
Bélyegdíj minden egyes beiktatásért 30 Lr.

A nyilttérben:

minden négyhasábos garmond sor díja 15 kr.
Velünk összekötésben levő hirdető-irodák, előfizetők, vagy a gyakori hirdetőket tetemes díjkezdményben részesülnek.

KÖZMŰVELŐDÉSI ÉS TÁRSADALMI HETILAP; EGYSZERSMIND BARSVÁRMEGYE HIVATALOS KÖZLÖNYE.

A köziratok a szerkesztőséghez: (Zöldkert-utca 33. sz.) küldendők.
Köziratok vissza nem adatnak.
FELELŐS SZERKESZTŐ: HOLLÓ SÁNDOR.

Megjelen: hetenként egyszer,
+ vasárnap reggel. +

A hirdetések, előfizetések s a reklamációkat a kiadóhivatalba:
(Takarék- és Hitelintézet épület) kérjük utasítani.
A LAP KIADÓJA: NYITRAI ÉS TÁRSA.

HIVATALOS KÖZLEMÉNY.

Pályázat.

I.

3150/1887. Barsvármegye alispáni hivatalától.

Barsvármegye törvényhatóság központi tiszt karában üresedésben álló 700 frt évi fizetés és 70 frt lakás pénz javadalmazással egybekötött II. alszámvetői állásra ezennel pályázatot hirdetek.

Pályázni kívánókat felhívom, hogy a vármegye főispánja Székelyi Majláth István uró méltóságához címzett s az 1883. évi I. t. cz. rendelkezéseivel mért minősítvényük igazolását tárgyaló bizonylataikkal felszerelt kérvényüket 1887. évi május hó 1-ig hivatalomnál bemutassák.

Ar-Maróthon 1887. márczius 14-én.

Máriássy István
alispán.

II.

937/1887. szám. Léva város tanácsától.

Léva város testületének folyó 1887. évben földadó alá tartozó fekvőségek megadóztatásáról szóló felosztási jegyzéket a bars megyei kir. adófelügyelőség felülvizsgálva a község házában 8 napi közszemlére tétel végett leküldte; erről a tisztelt adózó közönség azon figyelmeztetéssel értesítettik, hogy a földadó felosztási jegyzék folyó 1887. évi ápril hó 2-től 10-ig bezárólag a városi jegyzői irodában van közszemlére kitéve, s a netán téves kivetés illetve felosztás elleni felszólalások a közszemlére tétel napjától számított 15 nap alatt ugyan ezen irodában nyújthatók be.

Kelt Léván, 1887. évi ápril 1-én.

Taschnay János.
aljegyző.

Gazdasági egyesületünk.

A Bars megyei-gazdasági-egyesület a legutóbbi időkben válságos helyzetbe jutott; a minden egyesületnek, intézetnek, társulatnak, vagy bárminemű szövetségnek rákfenéje, a deficit feszkelte be magát életébe oly módon,

hogy szerves közegeit is már kénytelen volt szelni ereszteni s az egyesületi actiót, ha nem is véglegesen, de már is egy jobb időre relegálni.

A hír, mely a válságos helyzetet pronuciálta, méltán megdöbbenetette az egyesület tagjait, mert hiszen ők nem azért léptek az egyesületbe, hogy rövid néhány éven át mint „pietus masculus”-ok szolgáljanak, hanem az üdvös cselekvés terén erőiket és tehetségeiket, érvényesítsék; ép azért a hír hallatára sorakozni kezdtek tanácskozássra, eszmecserére és oly teendőknek megalapítására, melyek képesek legyenek az egyesületet válságos helyzetéből kiemelni; s azt az egyesületi élet további folytatására képesíteni.

A tanácskozással, az eszmecseréknek eredménye lön azon általánosan megérlelt nézet, hogy a Bars megyei-gazdasági-egyesület csak akkor s úgy fog felvirulhatni, ha élére oly szakértőt fog nyerhetni, mely mind tekintélyénél, mind szakértelménél fogva, az eddig divott dilettantismus helyett, a realis cselekvést inauguralhatván, az egyesületi szétszórt erőket abban összpontosítani képes.

Ily szakértő, ily tekintélyes férfiúnak, Leidenfrost László ismertett fel. S nem is késett az egyesület ezen, a közvélemény által is hangosan támogatott nézetnek kifejezést adni, sőt inkább sietett s minden erőt megfeszített arra, hogy ezen férfit egyesületi ügyeinek, s életének megnyerje; miért is e folyó évi mártius 22. Ar-Maróthon tartott közgyűlésében nagy lelkesedéssel elnökének megválasztotta.

E választást s az egyesület ezen eljárását Barsvármegye gazdasági-egyesülete a legnagyobb meglepéssel s elismeréssel fogadta; meg lévén győződve arról, hogy a hová ezen férfiú nevét adja, ott a munkásság fog meghonosulni; a munkásságnak pedig elmaradhatatlan következménye, — külön-

bösen, ha ahhoz a kitartás is járul — a jó eredmény, s oly siker, mely a létnek biztos tényezőjévé válik.

Mi örömmel üdvözljük a Bars megyei-gazdasági-egyesületnek azon eljárását, melylyel nem engedte magát a hasznos egyesületi tevékenység teréről leszoríttatni, s melylyel módokat és eszközöket keresett arra, hogy magát a hinárból kimentse; örömmel üdvözljük azon intézkedését, hogy Leidenfrost László munkásságába vette bizalmát, s azt egyesületi akciójának élére megnyerhette; s mert e név és munkásság körül remélünk oly erő csoportosulást; mely a multban elkövetett hibákat jóvá teheti, a tévedéseket kiigazíthatja, s az egyesületnek felvirulását eszközölheti.

Hiszzen, ha valamikor szükséges volt az egyesületi tervnek felhasználása a gazdasági-egyesület részéről; bizony most van tán a legfőbb ideje, hogy gazdasági egyesüljenek, mikor az évek óta beállt s gazdaságunkra éppen úgy, mint a nagy közönségre súlyosan nehezedő válságos idők, s terhek sehogyssem akarnak apadni, hanem mind egyre növekednek; most kell minden erővel és tehetséggel megragadni minden eszközt, mely a javulást, bármily csekély mértékben is előmozdítani képes. Az egyesülés pedig a hasznos s üdvös cselekvés terén azok sorába tartozik, melyekről a régiek és a tapasztalás mondja: „concordia res parvae crescent.”

Egyesüljünk tehát és egyetértünk!

A nő és a család.

— Zajzon Dénesről. —

Avoir tout ce qui convient à la constitution de son espèce et de son sexe.
Rousseau Emile.

(Folytatás és vége.)

Vegyük hozzá aztán az eddigiekhez ama sajnos társadalmi tünetet is, hogy a nőket nem nevelik saját állásuknak meg-

Midőn e hivatalt átvette a város anyagi helyzete hanyatlóban volt.

Körmöczbánya városa rég óta élvezte részint Róbert Károlynak adományát, részint a kész pénzért vett, terjedelmes erdőségekből befolyó jövedelmet, a melyek későbbben a kincstár által a városról elvitattak és elvéstettek, melyért több tízezer éveken keresztül folyó hosszas per keletkezett.

A 26,000 hold erdőség Körmöczbányának oly csekély jövedelmet adott, hogy perköltségekre is kevés volt.

Hogy e hosszas pert befejezhesse, felkereste a kormányférfiakat, időt nem sajnálva, addig szorgalmazta az ügyet, a meddig sikert aratva, úgy a város, mint a kincstár részére kedvező feltételek mellett az egyezés meg lett kötve.

Ez által Körmöczbánya 17,000 hold kiterjedésű erdő birtokába jutván, melynek szakszerű művelése, felosztása és felhasználása folytán a községnek 100,000 frt jövedelmet biztosított.

A város kedvező anyagi helyzetéhez jutva, Chabada József polgármester magasztos szép terveit sietett megvalósítani.

Először egy modern leány tanodát létesített, majd elemi fiiskolát építtetett, mely 100,000 frtba került; — a régi vártemplomot Storno építész által góth izlésben átalakíttatta, úgy, hogy jelenleg felső Magyarországnak legdiszesebb templomává lett.

Körmöczbányához tartozó s tulajdonát képező Stubnya fürdőt, a jelen korszak-

felelőleg, így pl. már a szegényes polgári család is oly nevelést akar adni gyermekének a minőt a módos földbirtokos, vagy a tőkepénzes. Ennek megint az lesz az eredménye, hogy az így nevelt nők elégedetlenek lesznek sorsukkal. Szólhatnánk még a test-edzés és erősítésnek elhanyagolásáról s a nők fizikai céljok csekélybevételéről, kiterjeszkedhetnénk az erkölcsi téren is mutatkozó hanyatlására, de nem akarjuk tovább fárastani az olvasónak türelmét az árnyoldalok felszámolásával s így áttérünk fejtegetésünkre: ama kérdésnek tárgyalásába, hogy mikép lehetne a mutatkozó hiányokat a családi életben megszüntetni?

A reformot mindenesetre először a neveléssel kell megkezdeni, mert a baj orvosszere utóvégre is legkivált a helyes nevelésben keresendő. Hozzá kell szoktatni a növendék-leányokat a lehető egyszerűsége, szerénysége s természetessége, meg kell tanítani, hogy igényeiket lehetőleg a legtakarékosabb módon tudják kielégíteni s hogy valódi női nemességüket a szívjóságban, gyöngédségben, természetes kellemben s tiszta hirtvében keressék. A családi és iskolai nevelésnek elő kell készíteni a jövődi hitetársakat és anyákat nemes hivatásuk betöltésére, a mely hivatás elvégre is a családnak szük, de feladatát tekintve nemes és magasztos körére vonatkozik.

A családi tüzhely legyen azon oltár, a melynek pápüül kell magukat tekinteniük s meg kell értetni velök, hogy bár mit és bár mennyit is szereztek az ismeretek tömegéből, mind az elveszett kincsnek lesz tekinthető, ha meg nem tanulták. hogyan kell derék hitvesekké s jó anyákká lenniük. A mely mértékben sikerül a nevelésnek eme célokat elérni, oly arányokban fog a családi élet is nemesebbé s boldogabbá fejlődni. Szünni fog a bornirt önzés, mértéket nem ismerő hiúság, az élvhajzásat s az igények túlságázása, lesznek takarékos, gazdálkodni tudó, gyermekeiket okoszerűen nevelő anyák s lesznek jóval nagyobb számmal — mint most — házasodni akaró férfiak is.

igényeihez s kívánalmihoz egészen ujonnan átalakította, kényelmes fürdőhelyiségeket és lakrészeket építtetett, mi által hazánk első rangú fürdőjévé vált.

Hegyi forrásokból vízvezeték által egészséges ivóvizet teremtett, melynek következtében a város egészségi viszonya tetemesen javult, s a tűzbiztonság alatta alakult s emelkedett, mely ma 10 légkör nyomással a legmagasabb házakat is képes megvédeni.

A tisztikart újra szervezte s a város hivatalnokainak fizetését emelte s javította. Egyszóval fél milliót felülmúlja azon összeg, mely tízezer tevékenysége által áldást hozó elhelyeztetett.

1875-ben lett a tüzoltó egyesület főparancsnokává megválasztva, mely időtől pontosan teljesítő önfeláldozó, magasztos polgári kötelességét. — Személyesen gyakorolta s tanította a legénységet, cseleszerű és jó gépeket s szereket rendelt a tüzoltóknak s jelenleg a körmöczbányai tüzoltótestületnek oly felszerelése vannak, melyekkel kevés tüzoltóegylet dicselkedhetik s nagyobb, népesebb városnak is diszére válnának. — 1882-ben július 18-án a Carolin-akna épületei kigyuladtak, melyek a város közelében fekszenek; tekintve, hogy az égő épületben robbanó anyagok voltak, nagy veszély fenyegette a várost, azonban Chabada József a tüzoltók élén oly hősiességű önfeláldozással láttak az oltás és mentéshez, hogy kevés idő múlva a tüzelem dulása, rombolása megfékeztetett s a robbanó anyagok biztos

TÁRCZA.

Chabada József.

Körmöczbánya polgármestere s tüzoltóegylet főparancsnoka 50-ik évének alkalmából az „Illustrirte Feuerwehzeitung” méltatja a derék munkás férfiú érdemeit; mely alapon mi is szívesen ragadjuk meg az alkalmat és sietünk az alábbi sorok közlésével az érdemes férfiú üdvözlésére.

Félszázadot hasznosan élni, jelentékeny korszakot képez az ember életében. Az ember élete — vándorlás, mely szüntelen változatosságnak van kitéve. Ha vándorlásunk alatt ilyen korban küss megállapodunk, letesszük vándorbotunkat s pillanatil pihenve vissza tekintünk megfutott életpályánkra, drága életünk eltöltött idejére: teljes megnyugvást csak akkor fogunk élvezni, ha tetőink, cselekedeteink és munkálkodásaink az emberiség boldogítására hasznosnak, üdvösnek, célszerű és jónak bizonyulnak.

Ily szép tulajdonokkal megáldott férfi, a polgárság tisztelétét, szeretetét, bizalmát és becsülését bírja s érdemei ezek által méltányoltatnak s elismeretnek.

Mi, az ünnepektől férfiak barátjai és tisztelői szellemileg összejövünk; közlöl és távolról, hogy alkotását s teremtőerejét megtekintve — ő vele a napot megünnepeljük.

Chabada József Körmöczbánya polgármestere és az önkéntes tüzoltóegylet

főparancsnoka, mult hóban érte el azon időpontot, melyről büszkén s örömmel kebelével nézhet vissza a mult időre, mivel alkotásai örökké fogják hirdetni nevét, tetterjét s tevékenységét!

Az összes polgárság és számos barátja mult hóban rótták le tisztelgésük által iránta érzett hála és tiszteletadóját, tiszta szívből jövő, őszinte rokonérzelmeik nyilvánítását.

Chabada József 1837. februar 26-án Szklonón, jó módu és állású polgári szüleitől született s mint kis fia jött szüleiével Körmöczre, hol atyja a püspöki malmot bérletre.

Gyermekezeit Körmöczbányán töltötte. Ott nyerte az első oktatást, ott kezdette a gimnázium alsó osztályait, melyet később Ogyánban folytatott és a selmeczi liceumban befejezett.

Nyolcz osztályt végezve 1858-ban, mint gyakornok Körmöczbánya városának hivatalába lépett, mely idő alatt magán uton a jogi pályára készülvén, azt szerencsésen kitünő sikerrel le is tette.

Nemsokára városi aljegyző, később pedig főjegyző lett. 1872-ben a m. kir. járásbírósság felállításakor ugyanoda aljárásbíróvá neveztetett ki. A esendes foglalkozással járó járásbírói pálya az ő tevékeny, élénk természetével s teremtő erejével semmikép sem egyozván, 4 év multával visszatért ismét a körmöczbányai hivatalba, mint tanácsos. — 1877-ben polgármesterré választatott meg.

Egy másik orvos a családi életben gyakran mutatkozó visszasságok elhárítására: a nők társadalmi szereplésének szűkebb korlátok közé szorításában állana. Nem akarjuk ezzel azt mondani, hogy a nők egyéni jogai kisebbségben legyenek; de megint nem látjuk a feleségi és anyai kötelességekkel megegyezhetők azt sem, ha a nő olyan társadalmi funkciók végrehajtására vállalkozik, a melyekhez, föltéve hogy azokhoz kellő előkészítéssel és erővel is bár, a családi körtől való huzamosabb távollét kívánthatik s a melyekkel természetesen a házi teendők elhanyagolása szokott együtt járni. Részünkről nem sokat adunk az olyan frázisokra sem, hogy a nőknek a családi körön kívül is mentől szélesebb munkakodási kört kell teremteni, vagy a mint Stuart Mill mondja: „a nőt a férfiak munkakörében osztályossá kell tenni.“ Mert elvégre is a míg nő marad s a míg a családi élet az emberi nem egyik legszentebb intézménye lesz: a nő számára a családot kell tekinteni a kezdő és végpontnak is. Igen is vannak munkakörök, megélhetési ágak, s vannak a társadalmi tevékenységnek számos oly fajtái, a melyeket a nő a családi tevékenység hátránya nélkül elvégezhet; de azt kívánni, hogy otthonát áldozza fel a külvilágra, hogy a férfinak riválisává váljék a társadalmi működés terén, több — mint utópia.

Fontos szerepe van a családi élet reorganizálására illetőleg magának az államhatalomnak is. A család az államban nem részesül kellő elismerésben; a köz-és magánjogi viszonyok még maig sem méltányolják eléggé a családnak állami nagy horderejét. Kötelessége az államnak oda hatni, hogy a családi élet mentől humánusabb alapon nyugodjék; kötelessége a családalapítást tekintetében utakat találni arra, hogy a proletár osztályok száma mentől csekélyebbre olvadjon le s az esetek számára a megélhetés lehetővé tétessék. Utakat kell kitalálni, hogy a polgári elem erősödjék s a tekegyűjtés ne akadályoztassék. Egy másik igen lényeges teendő az is, hogy a feudális viszonyok utolsó maradványai is enyészzenek el s a kasztrendszerhez hasonló elszigeteltségek romboltassanak le. Meg kell szüntetni a férfiakra nézve pl. a katonasítkre azon tilalmat, hogy bizonyos kaució letétele nélkül ne nőülhessenek. El kell ismerni a családot a polgári jogok gyakorlása terén is, így pl. a választási jogot nem a személyhez hanem a családhoz kell kötni, a melyet tehát a nő is a körülményekhez képest gyakorolhasson. Le kell rombolni mindazon akadályokat, a melyek eddig a családalapítására gátolólág hatottak, de meg kell szüntetni azokat a korlátokat is, a melyek a férjnek a nőtől — és viszont — való el-

helyre tételét. Ezen magasztos tényért, érdemeinek elismeréséért az arany érdemkeresztrel lett kitüntetve.

Valóban igen szép, midőn az önkéntes tüzoltóegylet polgármesterét barátjának, támogatójának s bajtársának nevezi és még szebb az, midőn az egyletnek a polgármester működőtagja, technikai vezetője, s lelke.

Ilyen egyletek kell, hogy jólétben egyetértésben éljenek s virágozzanak, mint azt az adatok is mutatják: A körműzei önkéntes tüzoltóegyletnek 1887-ben, tehát jelenleg 74 alapító 73 pártoló, és 170 működő tagja van; kifogástalan gépei s felszerelése 12,000 frt becsültetnek.

Ha tekintetbe vesszük, hogy 8000 lakossal bíró község 170 működőtagot számol, úgy el kell ismernünk, miként a polgárság önfeláldozása, ügybuzgósága dicséretre méltó, és a tüzoltótestület helyesen és tapintatosan vezettetik.

Körműzbányának lelkes fiai s polgárai, valamint az önkéntes tüzoltó egylet összes tagjai, meg fogják bocsátani nekünk, midőn a kettős ünnepet felhasználjuk mi is arra, hogy Chabada József iránt érzett érzelmeinket szavakba öntve, tiszta szívből neki minden jókat kívánunk elismerésünk, halánk és tiszteletünkkel nyilvánítjuk; — mely által derék bajtársunk érdemeit megörökítve, a babér koszorúba erény-érem gyanánt egy szerény lapocskát kérünk becélni.

Ily férfiut, ki nagyravágyás nélkül, szerénységben működve, szorgalmasan munkálkodik városának s ez által a hazának jólétén, boldogságán — a mindenható Isten soká éltesse!

P. K.

válást megnehezítették. Mennyi boldogtalanságnak s mennyi katasztrófának lenne ez által eleje véve!

A német szó.

Bár a sajtó egyrésztében elég nagy zajt csaptak a legújabb „német szó“ kérdéssel, még sem mondhatni, hogy valami egetverő országos ügygyűgy fejlődött volna. A mesterségesen fejlesztett izgalom ezáltal eltévesztette hatását és az egész közönség napirendre tér a történetek fölött.

Az úgy azonban, a sok tekintetben tapasztalt kicsinyeskedés daczára megérdemli, hogy komolyabban foglalkozunk vele, megtartva a kellő tárgyilagosságot és nem hajolva sem az ellenzéki véleményekhez, sem pedig a közönségek megrögzött hiteihez.

Miről van tulajdonképen szó?

Néhány egyetemi hallgató, — mert tény, hogy a mozaikom eleinte az ifjúságnak csak csekély részére terjedt ki — küldöttséget menesztett a honvédelmi miniszterhez. Azt kérelmezték, hogy a tartalékos tiszti vizsga magyar nyelven legyen letehető.

A kérelmezők nem igen gondoltak a nehézségekre, mely kérelmük teljesítésével járna, de igenis gondolt Fejérváry honvédelmi miniszter, akit ezért a legnémetebb generális czímmel tiszteltek meg.

Pedig hát mi volt válaszában?

Először hivatkozott arra, hogy az 1867. XII. t. cz. és az 1868. XL. t. cz. rendelkezése szerint a monarchia védelmét közös hadsereg eszközli. Minthogy pedig kell, hogy valami közös kapcsolat kösse össze az anyanyelvére nemzetségből álló hadsereg egyetemeit, azért a küldöttség kérelmét egész terjedelmében nem terjesztheti föl.

Másodszor megígérte, miszerint intézkedni fog az iránt, hogy a német nyelv tudását ne vegyék felette szigoruan. Harmadszor megígérte, hogy oda fog hatni, hogy az ifjúság kérelme legalább részben teljesíthessék.

A küldöttség megköszönte a miniszter jóakarátát s szívélyes bucsut vett. Ugy is látszott, hogy a dolognak nem lesz más következménye, midőn két három nappal ezután egyszerre csak mozogni kezdett a fiatalság, gyűléseket hívott egybe és elkezdett beszédeket tartott a német generális ellen. Az egyetemi ifjúság higgadtabb része tartozkodó állást foglalt el, amiért aztán szigorú megrovásban részesült ismét a sajtó egyrésztől, mely nem átalotta szervilismussal vádolni azt az ifjúságot, mely nem egy ízben mutatta meg, hogy mindentől távolabb van, mint ettől.

Miért is volna másképp? Hát van a Kreml híres kincstornyában annyi rubel, és Ausztriának annyi aranya, melyen megvásárolhatná egy magyar ifju hazaszeretetét? Nem bizonyította be az ifjúság, hogy nem tűr mocskot a magyar névén. Az érettebb ifjúságnak tudnia kell, hogy idegen nyelvnek a megtanulása nem bűn, mégha az a nyelv német is.

Hiszen az a német ismeret, mely a középkorok óta mint kötelező tantárgy van

előírva elegendő a tiszti vizsgára. Nem követelnek orációkat a jelöltől; elég, ha nagy nehezen tördeli a nyelvet. Mi több, a honvédségnél nincs törzstiszti, aki ne bírná a németek nyelvét. Ki vádolhatná ezért honvédtörzs tisztjeinket német érzelműeknek.

Vagy hát valóban oly óriási veszedelem az, ha a magyar művelt ifjúság eltulajdonítja — úgy ahogy — a német szót; igazán oly nagy baj az, ha a magasabb tudományokra vágyó elem megtanulja azt a nyelvet, amelyhez legkönyebben fér és melynek kétségkívül sok hasznát veheti az életben?

Az hazaáruló volna, aki a német „Schulverein“ és a többi germanizáló egyletek és közegek működését védelme alá fogná, — megvetésre méltó volna az a miniszter, aki nem mutatna hajlamot: fölkarolni a haza nyelvének ügyét, vagy éppen ellene törne imádott nyelvünknek. De itt nem arról van szó, hanem arról, hogy az ifjúság egyrésze nem akar németül tudni és tanulni.

Nem kell rá kényszeríteni, az világos, de hogy a mai korban nyelvismeret szerint mérjük a műveltséget, és hogy a műveltebbeké az elsőség, az világos. Hisz a magyar példabeszéd szerint is: „annyi ember vagy, ahány nyelvet beszélsz.“

Nem hagyhatjuk szó nélkül, hogy a a miniszter a Meszlényi interpellációjára adott válaszában bujtogatókra hivatkozott. Indokolta is e tekintetben tett állításait és bizony mondhatjuk, hogy nem csekély része volt a mozaikomban olyanoknak is, akik az egyetemi életen kívül állanak. Folyton az egyetemi polgárokkal való demonstrálás, az egyetem tekintélyén ejtett csorbát. Lelkesüljön az ifjúság önként, ott ahol ok van. Ne használja fel az ifjúságot egy politikai párt sem a maga céljaira. Ez nem szól ugyan a jelenre, illetőleg a közelmúlt demonstrációira, de szólna a jövőre.

Mert reméljük, hogy az „új hadsereg“ kérdésének ügye ezáltal befejeződött és a honvédelmi miniszter beváltva ígérte, meg fogja tenni azt, a mit tehet és a kételkedők előtt is be fogja bizonyítani, hogy legkevésbé sem érdemli meg a „német generális“ czímet.

De van egy a szavunk tisztjelöltek vizsgálóbizottságához is. A honvédelmi miniszter állítása szerint, ha a jelölt nem bírja annyira a német nyelvet, hogy azon magát érthetővé tegye, magyarul is elmondhatja a kérdésre a feleletet.

Jó lesz ezt szem előtt tartani. A hullámok most lecsendesültek. Baj volna az érzelmeket újból fölkaivarni.

F.

Különfélék.

Április hó 1-ével lapunkra új előfizetést nyitunk. Előfizetési díj negyedévenként 1 frt 25 kr., mely összeg beiktatására legkényelmesebb a postautalvány használata. Ez alkalommal kérjük azon t. cz. vidéki előfizetőinket, kiknek előfizetésük lejár, hogy azt minél előbb megújítani sziveskedjenek, nehogy a lap szétküldésében fennakadás történjék.

mek az ember megrontására használnak fel. Ezért vannak a samánok, vagy is papok, hogy imádságuk és varázs szavaikkal a rossz szellemeket elűzzék, a betegséget meggyógyítsák, a bajt az emberről olhárítsák.

A samanizmus azon tévhiten alapszik, hogy az ember képes a láthatatlan szellemekkel viszonyba lépni, és varázs-igéi által őket szolgálatára kényszerítheti. Erre azonban bizonyos szertartások, erőteljes varázsigék kívánatnak, s ezeknek tudásától függ, a büvészek, mágusok, samánok és boszorkányok hüvészi hatalma. Hasztalan mondá ki Kálmán királyunk, hogy „boszorkányok nincsenek“, e gondolat még mindig kísért népiünk agyában, s csak is a tudomány lesz képes azt idővel kiirtani.

Az ember már művelődése legalacsonyabb fokán is gondolkodó lény volt. Gondolkodott nemcsak jelenéről, de a sirontól életéről is fogalmat alkotott magának. A pápuák és karaibok azt hiszik, hogy bár az ember teste elporlad, az ember maga nem hal meg, hanem még halála után is köztünk bolyong, s úgy tetszik, mintha saját népünk közhiedelmét említendő az író, mely még most is hiszi és vallja a hazatérő szellemeket.

Mihelyt azonban az ember gondolkodó tehetsége ezen fogalmakkal megismerkedett: a vallás e kezdetleges neme nem elégité ki kedélyét: az előbbre törő szellemes férfiak, magasztosabb vallásfogalmakra emelkednek, melyekre a népet is oktatják, s ha a társadalmi viszonyokat vizsgáljuk, mindenütt azt fogjuk találni, hogy külsőleg egy és ugyanazon vallástételeket vallja a művel-

tebb osztály és köznép is; de e tételek fölfogásában nagy különbözőségek léteznek.

Európa népei kevés kivétellel keresztények, de bár több felekezetre oszlanak, mindannyian a keresztény vallás alapítójának magasztos tanait magokéivá vallják. A kereszténység már nem ismeri a fetisimádat, bár tagadhatlan, hogy a köznép hiedelmében meg vannak annak nyomai a sz. képek, szobrok tiszteletében.

A tökéletesbülési képesség okozza azt, hogy a nemzet értelmesebbjei, ha a meglevő vallás ki nem elégité kedélyüket és szellemüket: új vallást alkotnak magoknak. Így támadt az elemek tisztelete a turáni népeknél, a szabéismus vagy csillagimádás a régi araboknál, valamint a Tigris és Eufrát közén lakott nemzetek körében.

A turkokról már Menander a 6-ik században megjegyezte: „a turkok állhatatosan tisztelik a tüzet, a földnek diéseket zengenek, a víz és lég iránt hódolattal viseltetnek; de csak az egy istent imádják, ki a mindenséget teremtette“. És a mint a történelem világánál kivehetjük, hihetőleg ez volt őseink vallása, midőn a hazában letelepedtek. Hogy Hadur és Ármány lettek volna a pogány magyarok jó és rossz fő szellemei, mint költőink énekeltek, ez a tudomány világánál tévhitnek bizonyult be; mert ez alakok csak is a költői képzelet szüleményei.

A szabéismus vagy csillagimádás azon pástorkodó népeknél fejlődött ki, melyeknél az ég az év nagyobb részében felhőtlen derült arcát mutatva az embereknek, idejük és alkalmok volt a nap és a bujdosók járását figyelemmel kísélni.

verebélyi kir. járásbíró f. hó 30-án életének 63-ik évében elhunyt. — A boldogult férfi széleskörben ismeretes volt, mint munkás, kiváló tisztviselő; társadalmunk üdvös mozgalmainak egyik nemesen érző s gondolkodó tagja hanyatlott vele a sírba. A vesztése felett érzett őszinte bánatunk s a legszelebb körben nyilvánuló köztisztielet és részvét enyhítse a mélyen sújtott család leírhatlan fájdalmát! — A gyászoló család a következő jelentésben tudatja a legjobb férj s hős szerető atya és jó rokon elhunytát: „Alulírottak úgy a maguk, mint az összes rokonság nevében fájdalomtól sújtott szívvel jelentik, hogy Szilassy Sándor, m. kir. járásbíró, Barsvármegye törvényhatósági bizottsági tagja Verebélyen f. hó 30-án reggeli 7 órákor hosszas szenvedés és a halotti szentségek ájtatos felvétele után 63-ik életében és boldog házasságának 37-ik évében az Urban elhunyt. A boldogultnak hült tetemei f. évi ápril hó 1-én d. u. 3 órákor fognak a r. kath. vallás szertartása szerint a verebélyi sírkertbe örök nyugalomra helyeztetni. A boldogult lelki üdvéért az engesztelő szent mise-áldozat a verebélyi plebánia templomban ápril hó 2-án 8 órákor fog az Urnak bemutatattatni. Kelt Verebélyen, 1887. évi március hó 30-án. Béke lebegjen porai fölött és az örök világosság fényeskedjék neki! Bányász Agnes a boldogult hitvese, Szilassy Berta nővére, Szilassy Árpád, Szilassy Zoltán, Szilassy Ida, Szilassy Vigla férj, Szalay Béláné, Szilassy Kálmán, Szilassy Elemér, Szilassy Jolán gyermekei, Szalay Béla veje, Koczaurók Eugenia férj, Szilassy Kálmánné menyje, Szalay Etelka Sándor és Berta unokái.”

Barsvármegye állandó választmányának tagjai: Ambró István, Belesák László, Benkovics Ernő, Kulm Imre, Conlegner József, Dettrien Péter, Dillesz Sándor, Haujlik Károly, Leidenfrust László, Gróf Mikszay Vilmos, Hg. Odessalchy Artur, Szilassy Sándor, Szirányi Sándor, Lipthay Agoston, Moesy Lajos, Holló Sándor, Dr. Benkó Lajos, Szentiványi Oszkár, Vass Lipót, Gr. Keglevich István, Dombay Vilmos, Chabada József, Kosztolányi Aurél, Bodó Lipót, Kosztolányi Sándor, Kosztolányi László, Kelecsényi Ráfael, Mácsay Lukács, Majthényi Rudolf, Morvay György, Csekey Flór, Pristayk Neit, Sümegh János, Szakmáry János, Kürthy József, Dr. Ruffi Pál, Znamenák Sándor, Konkoly Sándor, Motesiczky Mór, Klobusiczky János.

Pázár Károly né, Pázár Károly általani tanítóképzési tanár, a helyi tűzoltó-egyesület közbeesülésében álló főparanásznak kedves neje — f. hó 2-án életének 41-ik évében hosszú szenvedés után jobblétre szenderült. — A boldogult jó szívével, szeretetteljes modorával széles körben ürt hagy maga után; kibén amilyen sújtott férj a leggyöngédebben szerető feleséget, s kedves gyermekei a legjobb anyát vesztették el örökre. — A gyászoló családnak megrendítő fájdalmát enyhítse az őszinte részvét, melyet széleskörű tisztelői s barátai az élte virágában elhunyt derék nő szeretett családjára iránt táplálnak. — Áldott legyen a jó lélek emlékezte! — A család gyászjelentése így szól: „Pázár Károly

A szabéismus alapja tehát már az egy istenhit, csak hogy különbség van a papi osztály és a nép közt. A turáni népeknek a mágusok, a csillaginádók közt a khaldeusoknak nevezett papi osztály, felhasználta a nép könnyen hívőségét, és fetisimadásra hajlandóságát, s a turáni népeket állítólagos bűvös varázslat erejével tartotta függésben, emitt a csillagjólás mestersége, melyben feltétlenül bízott a nép, megszilárdította a papságnak hatalmát és befolyását.

De maga a papság titkos mysteriumaiban az egy Isten mindenhatóságát vallotta és tanította; de titkát gondosan őrizte a néptől.

Az ókori népek vallásai közt már magasabb fokot foglal el a Brahma vallása Indiában, mely tulajdonképpen pantheismus, szerinte az egész mindenség Brahma kebeléből ered, s a világ végén oda tér vissza. Az ember élete vándorlás, s fő feladata, hogy tiszta életpályát után Bráhmával egyesülhessen. A test semmiben sem vétetik, annak sanyargatása üdvre vezet escelekmény. A jótékonyaság megkivántatik a jámbor életre. A rossz ember lelke az állatok testében hosszas vándorlásra van kárhoztatva, míg ismét emberré levén egészen megtisztul.

A Brahma vallás tanait az örökös vándorlás miatti félelem miatt, átalakította Budha a 6-ik században Kr. előtt, s az emberek egyenlőségét hirdetvén, vallása csakhamar elterjedt Elő-Indiában.

Az egyiptomiak vallása szintén az egy istenség hitén alapszik, s a látszólagos istenhívőség, csak is azon egy Isten külön-

maga valamint gyermekei: Etelka és Zoltán; — Danielisz Etelka férjével, Bukóvszky Jánosnal, s gyermekeik: Etelka és János; Pázár István nejevel Boltó Emmával, Zoltán, István és László fiaikkal; György Kálmánné férjével, gyermekeivel és Szontagh Károly szomorodott szívvel jelentik forrón szeretett jó nejeinek, anyáinak, testvér, sógor és nagynénjüknak Pázár Károlyné született Danielisz Ernesztinné életének 41. házasságának 23-ik évében, folyó hó 2-án reggeli 4 órákor hosszas szenvedés után történt gyászos elhunytát. A boldogult hült tetemei folyó hó 4-én délután 4 órákor fognak a lévai ág. hitv. sírkertbe örök nyugalomra helyeztetni. Léva, 1887. ápril hó 2-án. Béke lengjen hamvai felett!

Hímen. Dr. Gellényi Miksa lévai orvos jegyét váltott Adler Lipót nagy-híndi földbirtokos kedves leányával Franziskával.

Kubanek János † közfoglaltban élt lévai polgár és városi képviselő mult hó 31-én életének 62-ik évében rövid szenvedés után elhunyt. — A boldogult egész életén át a józan takarékos ember volt és szorgos igyekezete által szép vagyont tett szert. A közügyek terén kifejtett önzetlen munkássága által pedig széles körben vívta ki polgártársainak közbecsülését. Legyen áldott a derék polgár emlékezte! A család által kibocsátott gyászjelentés így szól: „Kubanek Vilma a maga, valamint férje Nyitrai László és gyermekei Margit, Béla és Mariska; nemkülönböztve nagybátyja Kubanek József és néneje Kubanek Anna, férj. Bajnokné részéről mélyen szomorodott szívvel jelenti felejtetlenné anyja, illetve ipja, nagytatyjuk és testvérüknek: Kubanek Jánosnak f. hó 31-én reggeli 9 órákor rövid szenvedés után életének 62-ik évében történt gyászos elhunytát. A megboldogult földi maradványai f. évi ápril hó 2-án délután 5 órákor fognak Léva a róm. kath. szertartás szerint örök nyugalomra helyeztetni. Az engesztelő szent mise áldozat ápril hó 4-én d. e. 8 órákor fog Istennek a boldogult lelki üdvéért bemutatattatni. Léva, 1887. márczius 31-én. Béke lengjen hamvai felett!”

Vásári statisztika. Léva a f. évi márczius hó 28-án tartott országos baromvásárra behajtott szarvasmarha; 906 drb; ló: 1296 drb; birka: 51 drb; sertés: 77 drb; számar: 8 drb; kecske: 9 drb; összesen: 2347 drb. Ezekből eladatott szarvasmarha: 298 drb; ló: 112 drb; birka: 22 drb; sertés: 24 drb; számar: 3 drb; kecske: 5 drb; összesen: 464 drb. Vételár összege: 23745 frt. 77 kr.

A földmívelési miniszter nagyobb jutalmakat tűzött ki a köpár és hasznavehletlen földterületek, hegyoldalak befásítására. Pályázhat minden erdő tulajdonos, magános, testület vagy község. Az első jutalom 1000 frank aranyban, a második 800, a harmadik 500 frank; továbbá még 400, 200 és 100 frank elismerő jutalom. Határidő 1892 év.

A népfelkeltési tiszték. A népfelkeltő tiszték kijelölését az egész országból be-terjesztett hivatalos összeírások és kérvé-

bűző alakjainak és tulajdonságainak népies magyarázata. A perszáknak, helleneknek, keltáknak és germánoknak pantheismus is az egy istenhívőségre vihető vissza. De a hit még nem lép túl tiszta magasztos egyszerűségében, az a Sémí népfajnak volt a végzet által fentartva, melynek kebelében támadt a mantheismus. Három alakja a zsidó, keresztény és mohamedán vallás kiváló befolyást gyakorolt az emberiség erkölcsi életére és művelődési viszonyaira, s átalakította szellemi életét. S a mint a szellemi felvilágosultság, a tudomány áldott világa terjedt ez vagy ama nép között: fel-fogásához idomította vallását is. Levonta a vallás igazságait fedő burkot, s magasztosnak, tisztának ismert eszméit valószínűsítette meg, s terjesztette.

Azonban a javítás daczára is, sem a Mózesi vallás érzékies, elkülönítő irányzata miatt, sem Mahomed vallása a jelentéltető, s a szeretetlenség forrásából merített elvett, vagy a sirontúli érzékies gyönyört kiltatásba helyező ígéreiteit tekintve, nem felel meg sem a józan ész követelményeinek, sem tiszta vallásos eszméket nem mutat fel. Egyedül a Jézus vallása az, melynek világvallássá lenni jogosultsága van; mert elvei, szabályai, hitbizikkeit a szereteten alapulnak, s a tapasztalás mutatja is, hogy a hová sugarai elhatnak észak örök havától dél tűztengeréig, a tudatlanság fellegei úgy oszlanak elötte, mint őszi ködök terjengő oszlopai a nap sugarai elől.

Molnár Sámuel.

nyek alapján most eszközlik a honvédelmi miniszteriumban. Első sorban a kvalifikációval bíró volt katonákat és másodsorban a nem katonákat jelölik ki. A tisztí rangra kijelölteket erről legközelebb hivatalosan értesítik.

A néptanítók nyugdíja. Az ungvyei néptanító-egyesület mult hó végén kérvényt intézett a közközt. kormányhoz az 1875. évi XXXII. t. cz. módosítása ügyében, arra kérvén a minisztert, hogy a készülő törvényjavaslatban a néptanítóknak ugyanolyan nyugdíjat adjon, a minőt az 1885. évi XI. t. cz. az állami tanárok és szaktanítóknak biztosít. A nevezett egy-let kéri egyúttal a hazai összes társesületeket, hogy hasonló tartalmu kérvényei-kei felterjesztene ne késsenek, hogy azok még most, míg a törvényjavaslat az országgyűlés elé nem kerül, a miniszteriumban figyelembe vehetők lehessenek. — Igazán ghaítandó lenne, hogy néptanítóink ezen indokolt kérelme az illető helyen meghallgatást nyerjen.

Hazai irodalom és könyvkereskedés érdekében a vallás és közoktatásügyi miniszter a kir. tanfelügyelőkhöz és a kir. tankerületi főigazgatókhoz rendeletet intézett, melyben utasítja azokat, hogy az iskolák számára jövőben kizárólag hazai könyvgyártóktól szerzettessék le a tankönyveket.

Rövid hírek. — **Időjárás.** A jövőhétre: Keleten borus, nyugaton változó időt várhatni, helyenkint esapadékokkal, kevés hóváltással mellet. — **Vilmos** német császár, 90-ik születésnapjára, összesen 1648 üdvözőlő táviratot kapott a világ különböző országaiból. — **Bulgáriában** — mint hírtik — ápril hó 29-ére van egybehívva a fejedelem-választó nagy nemzetgyűlés. — **Az orosz nihiisták** ault nagy csinyt követtek el; földalatti uton behatoltak az asztaláni postahivatalba s onnan 200,000 rubelnyi összeget loptak el. — **Spanyolországban** legközelebb behozzák a polgári házasságot. — **Népfelkelésünk** nem lesznek markotányosok, hanem kizárólag a legénység sorából alkalmazzák markotányosokat. — **Tornóc** nyitrai megyei közegében kitért a nyakszirtüeredés járványa, mely gyors lefolyás mellett már sok áldozatot követelt. Az iszonyu betegség leginkább gyermekeket lep meg. — **A magyar arisztokraczia** tagjai az országos ipar-egyesület javára az operaházban történelmi előképeket készílnék bemutatni. — **Erdélyi iparcikkékből** nagy vásárt rendeznek Budapesten május hóban a kiállítási csarnokban. — **A Niagara** vizesét értékesíteni fogják az amerikaiak, egy alagútszerűleg készítenő csatornába vezetik a zuhatag vizét, mely a csatorna mentén 238 nagy malmot fog hajtani, a víz összesen 119,000 lóerővel fog dolgozni. — **Esztergomban** egy altisz az utczán orozva megölt egy embert oldalgyverrével. A gyilkos katoná állítólag lévai illetőségű és a földmives osztályhoz tartozik. — **Zürichben** már annyira haladt a holttestégetés ügye, hogy a kamenczét legközelebb felépítik, mely 25,000 frtba fog kerülni.

APRÓSÁGOK.
— Rovatvezető: Zuhany. —

Tartalmam levél. Egy fiatal nő távollevő férjéhez a következő levelet írta: „Irok neked, mert nincs semmi dolgom és bezárok levelemet, mert nincs semmi imi valóm.”

Orvosok közt. Dr. N. „Hatalmas katarusa van önnek kolléga úr!” Dr. X. „Kiállhatatlan katarus, úgy köhögök, mintha a magam betege volnék!”

Ujencse okoskodás. — „Fejletlen, stb. — diktálja a sorozó bizottság orvosa — ideiglenesen felmentetik.” — Hallod czimbora? Jókát felmentik, mert nincs jó feje.

KÖZGAZDASÁG.
I.

A kéveköti-aratógépek terjedése.

Fővárosi levelezőnk a következőket írja: A „Mc-Cornik” név bármily idegen hangzása van is, hazai gazdáink közt évről-évre népszerűbb lesz. Cyrus H. Mc-Cornik ugyanis a neve a kéveköti aratógépek első feltalálójának, ki kizárólag e gépek gyártásával foglalkozik és a ki azokat évek során át annyira javította, hogy ma már a föld legjobb kéveköti-aratógépei. Midőn Müller Emil fővárosi gépkészkedő a Mc-Cornik-féle kéveköti aratógépeket 1885-ben hazánkba hozta, mindössze két darabot adott el belőlük. 1886-ban már 40 darabot, míg az ez évben eladott Mc-Cornik-féle ily aratógépek száma már eddig meghaladja a 130-at és nincs messze az idő, mikor a gazdaközönség, belátva e gép rendkívüli előnyeit épp oly kevéssé fogja nélkülözni, mint a cséplőgépeket. E fényes eredmény annak köszönhető, hogy e gépekkel az ország több vidékén eszközölt kísérletek kitűnően sikerültek különösen pedig Vilonya veszprémegei közegében, hol L. a k. t. János földbirtokos a mult évben a kísérletet rendetlen, talkavicsos, egyenetlen és szerföltött hullámos talajon rendezte, melyen a gép a nagy nehézségek daczára aránylag csekély vonóerővel oly munkát végzett, mely a jelenvalókat meglepte. Ugyan ily elismerésben részesülnek a nevezett gyárosnak fő-kaszáló és marokrákó arató gépei is.

II.

A méz mint táp- és gyógyszer. Egy tekintélyes orvos a mézről azt mondja, hogy az minden penész gombaképződést akadályoz. Köhögés, nátha, hurut, torokgyik, diphtheritis már keletkezésükben elnyomhatók; de

sőt a már kifejledött betegségek is, folytonos használat mellett, tudillik 5—10 perczenként egy-egy kavéskanálnyi mézet lenyelve, kigyógyíthatók. Ugyszintén a száj, torok és légzési szervek bántalmi és a tüdőbajok is sikeresen gyógyíthatók. Hatalmas erősítő tápszer a méz a vérszegényeknek, a hirtelen növő gyermekeknek, a lábadozó betegeknek és öreg embereknek. Az emésztést rendben tartja s a szorulást megakadályozza. Liszttel keverve a mézet sebekre irként használja a köznép. Gyógyerejét különösen a méhméregtől nyeri, mely a jó méznek egyik szükséges alkatrésze. A hagyományok szerint az ó- és középkorban a méz, mint általánosan kedvelt élelmi szer, ital (a méhsér) és gyógyszer szerepelt. A ki egészségét fenn akarta tartani, vagy a ki hosszú életkort akart elérni, az mézzel táplálkozott. Természetesen a méznek a maga azon valóságban kellett lenni, a mint azt a méhek behordták. Mert bizony azon méz, a mit Svájcban, Amerikában szirupból vagy keményítő-cukorból készítenek, valamint azon méz is, a mely nálunk az elmaradott méhészek által a méheknek kénnel való lefojtásával, összecsomósztólve, döglött méhek, kukacok, virágpór belékeverésével készítetik, egyáltalán meg nem felel a jó méz fogalmának. Az nem kellems izü, nem egészséges méz. Tiszta, jó mézet egyedül az ugynevezett mézpergetők utján lehet nyerni. A mézpergetővel a méz a lépekből virágpormentesen s egészen tisztán nyeretik. Az így nyert méz az, melynek igen tekintélyes orvosok is gyógyhatást tulajdonítanak s ezen méz az, a mely a vérszegényeknek, az emésztési hiányban vagy rendetlenségekben szenvedőknek, az idegyengéknek biztos gyógy- és tápszerül szolgál s a mely valódi áldás volna az emberiségre, ha az kellő mértékben használtatnék. A méz ezen áldásos volta az ő alkatrészeiben rejlik. A tiszta méz gyümölcs-cukor, szőlőcukor, kevés sav (hangyasav) festanyag és nyálka összetételéből áll. Forduljon el tehát a fogyasztó közönség a fogat és gyomrot rongáló cukor-féléktől, szörpöktől és mentve lesz a most annyira divatos fogfájás, gyomor-fájás (katharus) és számtalan egyéb bajoktól. — D. L.

KÖZÖNSÉG KÖRÉBŐL.

Köszönet-nyilvánítás.
Tek. Sch. R. ur a „Stefánia-árvaház”-nak egy frtot küldött, mely összeget egy vidéki jutalmul hivatalos asztalan az ügyiratok közé csusztatott.
Köszönet az árvák nevében!

IRODALOM ÉS MŰVÉSZET

Az irodalom legújabb termékei:

„Az iskolakert.” Folyó évi január havától megjelenik Aradon a „Széchenyi irodalmi intézetnél” a fentebbi cím alatt egy igen olcsó és szépen kiállított havi közöny. Tör-kvés a népiszkolát közelebb hozni a családhoz, az iskolában a természetrajzi ismereteket nagyobb s biztosabb alapra fektetni és az észszerű földmíveléstant forozirozni. Miért is az iskolakertek szervezését sürgeti az azokat, mint fűtaneszkozat feltűnteti. Az eszme szép és hasznos s nagyon kívánatos volna, hogy ha a néptanítók nagy horderejét felfognák és a lapot nemcsak magok pártolnák, hanem a magyar földművelő nép közt is terjesztenék, mi által csak ők maguk leg többet nyernének. — A lap gazdag és változatos tartalommal bír. Ez a legolcsóbb magyar tanügyi lap, mert előfizetési ára egész évre csak 1 frt 20 kr., mely összeg Azadra a „Széchenyi irodalmi intézethez” beküldendő.

„Józsika és Erzsike” kedvelt gyermeklapnak 8-ik száma jelent meg változatos tartalommal és szép kivitelű képekkel. — Kivánatos, hogy e rövid idő alatt szép hirre jött gyermeklapot minél többen szerzzék meg gyermekeik örömeire. Ára, mint képes lapnak tul olcsó egy évre 1 frt 20 kr. Megjelen Aradon minden hó közepén, szerkeszti: György Össy Rudolf, kiadó: E n d e s Dániel. — Előfizetéseket elfogad Nyitrai és Társa könyvkereskedése Léva.

Szerkesztői üzenet.

A. L.-nak. Kezeink között vannak; alkalmilag sort kerítünk rájuk.

Nyilttér. *)

Nyilatkozat.

Csak most jutott tudomásomra, hogy Léva valaki személyem felül egy alávaló, szemtelen, hazug hirt hozott forgalomba.

Én ezennel kijelentem, hogy az illető egy jellemtelen rágalmozó, ki ellen a bünyenyítő eljárás megindítása végett a lépéseket már megtettem.

Kelt Sopronban, 1887. márcz. 25.

Nemecsek Gyula.
I. oszt. k. pénzügyi bíztos.

*) E rovat alatt közöltékért nem vállal felelősséget a — Szerk.

Lévai piaci-árak.

Rovatvezető: Kónya József, városkapitány.
Buza: m.-mázsánként 8 frt 60 kr — 8 frt 95 kr. Kétszerezés 8 frt 80 kr — 7 frt 20 kr. Rozs: 6 frt 60 kr — 7 frt — kr. Arpa 6 frt 40 kr. — 7 frt 20 kr. Zab. 5 frt 70 kr. 6 frt — kr. Kukorica: 5 frt 80 kr 6 frt — kr. — Bab: 6 frt 80 kr. 7 frt 20 kr. Lencse 6 frt 20 kr. 6 frt 60 kr. Kőles 5 frt — kr. 5 frt 40 kr.

